

# 海南日报

H A I N A N R I B A O

丙申年十二月初四 初八小寒 2017年1月  
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第22000号

1

星期日 国内统一刊号CN46-0001 / 今日A叠8版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

国家主席习近平发表二〇一七年新年贺词

## 新年之际，我最牵挂的还是困难群众



新年前夕，国家主席习近平通过中国国际广播电台、中央人民广播电台、中央电视台、中国国际电视台和互联网，发表二〇一七年新年贺词。

新华社记者 兰红光 摄

新华社北京2016年12月31日电 新年前夕，国家主席习近平通过中国国际广播电台、中央人民广播电台、中央电视台、中国国际电视台（中

国环球电视网）和互联网，发表了二〇一七年新年贺词。全文如下：

2016年即将过去，新年的钟声即将敲响。在这辞旧迎新的美好时

刻，我向全国各族人民，向香港特别行政区同胞，澳门特别行政区同胞，向台湾同胞和海外侨胞，向世界各国各地区的朋友们，致以新年的祝福！

2016年，对中国人民来说，是非凡的一年，也是难忘的一年，“十三五”实现了开门红。我们积极践行新发展理念，加快全面建成小康社会进程，推动我国经济增长继续走在世界前列。我们积极推进全面深化改革，供给侧结构性改革迈出重要步伐，国防和军队改革取得重大突破，各领域具有四梁八柱性质的改革主体框架已经基本确立。我们积极推进全面依法治国，深化司法体制改革，全力促进司法公正、维护社会公平正义。我们积极推动全面从严治党，坚定不移“打虎拍蝇”，继续净化政治生态，党风、政风、社会风气继续好转。

2016年，“中国天眼”落成启用，“悟空”号已在轨运行一年，“墨子号”飞向太空，神舟十一号和天宫二号遨游星汉，中国奥运健儿勇创佳绩，中国女排时隔12年再次登上奥运会最高领奖台……还有，通过改革，农村转移人口市民化更便利了，许多贫困地区孩子们上学条件改善了，老百姓异地办理身份证不用来回奔波了，一些长期无户口的人可以登记户口了，很多群众有了自己的

家庭医生，每条河流要有“河长”了……这一切，让我们感到欣慰。

2016年，在美丽的西子湖畔，我们举办了二十国集团领导人第十一次峰会，向世界贡献了中国智慧、中国方案，也向世界展示了美轮美奂的中国印象、中国风采。“一带一路”建设快速推进，亚洲基础设施投资银行正式开张。我们坚持和平发展，坚决捍卫领土主权和海洋权益。谁要在这个问题上做文章，中国人民决不答应！

这一年，多地发生的自然灾害和安全事故，给人民生命财产和生产安全造成严重损失，我们深感痛惜。中国维和部队的几名同志壮烈牺牲，为世界和平献出了宝贵生命，我们怀念他们，要把他们的亲人照顾好。

2016年，我们隆重庆祝了中国共产党成立95周年、纪念了中国工农红军长征胜利80周年，我们要牢记为中国人民和中华民族作出贡献的前辈们，不忘初心、继续前进。

“新故相推，日生不滞。”即将到来的2017年，中国共产党将召开第十九次全国代表大会，全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党要继续发力。天上不会掉馅饼，努力奋斗才能梦想成真。

小康路上一个都不能掉队！一年

## 习近平就我国接任金砖国家主席国致信其他金砖国家领导人

新华社北京1月1日电 1月1日，国家主席习近平就中国正式接任金砖国家主席国致信俄罗斯总统普京、南非总统祖马、巴西总统特梅尔、印度总理莫迪，向四国领导人介绍中方担任主席国期间推进金砖国家合作进程的设想。

习近平指出，中国将于2017年9月在福建省厦门市举办金砖国家

领导人第九次会晤。在各成员国共同努力下，金砖国家合作成功走过了第一个十年，在政治、经济、人文等诸多领域结出丰富成果。领导人会晤进程不断迈出新步伐，为金砖国家合作注入新的动力。金砖国家堪称新兴市场国家和发展中国家合作的典范，为各成员国人民带来福祉，为促进世界经济增长、完善全球

治理、推动国际关系民主化作出重要贡献。

习近平强调，2017年，金砖国家合作将开启第二个十年。展望未来，金砖国家合作将取得更大发展，也将再在国际事务中发挥更大作用。当前，全球挑战突出，国际形势中不确定、不稳定因素增加，金砖国家要加强团结合作，  
**下转A06版**

### 元旦献词

## 挥毫新梦想 再铸新辉煌

### ■本报编辑部

日升潮起万象新，天欢地喜百姓欣。

伴随着亲友们的美好祝福，怀揣着对新年的美好憧憬，我们挥手作别2016年，大踏步迈进2017年。“元复始，万象更新”，新年更替之际，我们谨向全省人民致以新年的祝福，祝愿大家在新的一年里万事如意、心想事成！

刚刚过去的一年，是“十三五”的开局之年，也是我省“三年脱贫攻坚”的开局之年。面对宏观经济形势复杂多变、经济下行压力加大等严峻形势和台风“电母”“莎莉嘉”等自然灾害的严重影响，全省上下在省委、省政府的正确领导下，以新发展理念引领全局，以推进供给侧结构性改革为主线，团结奋斗，锐意进取，取得了发展的显著成就。全省经济呈现出高开稳走、结构优化、质效提升的良好态势，主要经济指标达到或超过预期，实现了“十三五”良好开局，为我省全面建设国际旅游岛和全面建成小康社会奠定了坚实基础。

这一年，经济稳中有进，逆势增长，呈现积极向好的局面。主要经济指标增速快于全国，以旅游业为龙头的现代服务业加快发展，互联网、金融、医疗卫生、文化创意等新兴产业蓬勃增长，新型工业稳步推进，热带特色高效农业稳步增长，重大基础设施取得新的突破……海南的经济实力、规模在这一年中有了新的发展。

这一年，改革闯关夺隘，成果丰硕，极大增强了发展动力。“多规合一”改革深入推进，供给侧结构性改革迈出坚实步伐，农垦改革关键环节取得了重大突破，司法体制执法扎实推进，政府审批制度改革全面推进等，多项重点改革取得重大进展，为发展提供了源源不断的动力和活力。

这一年，脱贫攻坚如火如荼，精准施策，奋力拔“穷根”。省委提出了“三年脱贫攻坚、两年巩固提升”、5个国定贫困县“摘帽”、47.7万贫困人口脱贫的总目标，建立了省、市县、乡镇三级脱贫攻坚责任制。省级财政以10倍以上的增幅加大脱贫攻坚投入，“第一书记”全面覆盖300个建档立卡贫困村，成立扶贫开发投融资平台公司，开办脱贫致富电视夜校、开通电话服务热线……众多扶贫措施的实施，全省18.8万人脱贫和巩固提升的年度任务有望超额完成。

这一年，民生持续改善，务实为民，打造海南人民幸福家园。坚持“小财办大事”，民生支出占地方一般公共预算支出比重不断加大，教育公共服务水平明显提升，卫生医疗保障水平不断提升，异地就医合作范围涵盖全国30个省区市，建立“菜篮子”市县长考核问责机制……件件民生实事温润人心。

这一年，环境明显改善，真招实措，推进城乡环境综合治理。全省整治违法建筑三年攻坚行动和海口“双创”、三亚“双修”取得突出成效，城市面貌焕然一新；制定生态环境损害责任追究制度、环境保护督查制度等，划定生态红线，不断完善生态环境保护体制机制；实施“绿化宝岛大行动”，开展海岸带专项检查整治“回头看”督查，持续推进生态环境“六大专项整治”，开展内河、内湖水污染系统治理……海南生态环境继续保持全国一流。

天道酬勤，有付出才会有收获。过去一年的各项成绩，是在多种困难风险叠加的考验下取得的，殊为不易，难能可贵。这一系列成绩的取得，是省委、省政府的科学决策和精心部署谋划得来的，  
**下转A02版**

刘赐贵在三亚检查调研节日旅游市场强调

## 要把游客的满意度

## 放在加强旅游市场建设管理的首位

本报三亚2016年12月31日电  
(记者彭青林)今天是元旦小长假的第一天，也是2016年的最后一天。省长刘赐贵傍晚走进三亚熙熙攘攘的游客之中，实地检查调研节日旅游市场运行情况。他强调，要把每一位游客的满意度放在旅游工作的第一位，切实以问题为导向，努力为广大游客提供舒适安全的良好旅游体验。

刘赐贵一行首先来到三亚市游客中心，听取三亚旅游实时大数据的汇报。他指出，提升国际化水平、打造智慧旅游，全面、准确、实时的旅游“大数据”必不可少。有关部门

要抓紧部署启动，尽快建设覆盖全省各地各类旅游信息的大数据平台。三亚要在其中发挥带头示范作用，真正把游客中心做成便利游客、解决问题的枢纽。同时为政府决策提供科学支撑，切实增强服务游客的意识和能力。

了解旅游市场运行和各景区景点接待情况后，刘赐贵要求，把景区景点建设作为全域旅游的重要内容和当前工作重点，老景点要改造提升，新景点要科学规划、合理布局、高水平建设，让全域旅游的“点”星罗棋布，满足游客的多样化需求，有力提升服务游客的质量

和水平。

今年以来，三亚旅游警察与工商、旅游、食药监等相关部门加强联合执法，对黑社、黑导、黑车、黑船、黑店等旅游“五黑”露头就打，违法违规案件明显减少。刘赐贵看望慰问了旅游警察和工商、旅游维权人员，要求以问题为导向进一步强化市场监管，严厉打击查处游客最关心最反感的“五黑”、欺客宰客、交通拥堵等问题，切实维护好国际旅游岛的形象，把旅游市场监管好。

晚上7点30分，数千游客正在三亚火车头万人海鲜广场用餐。刘赐贵走进人群中间，与就餐客人、摊

贩业主和市场负责人交流，并实地查看海鲜价格、市场监管和后厨加工情况。他要求市场负责人继续加强管理，公平经营；有关部门严厉打击欺客宰客等行为，双管齐下让不诚信经营和“天价海鲜店”没有生存空间。

刘赐贵说，吃是六大旅游要素之首，要深入挖掘海南的美食文化，大力打造海南的美食品牌，让游客在美食中品味海南、记住海南。安全是让游客吃好的前提，要把安全作为旅游工作的重中之重，各有关部门各司其职、通力合作，确保食品安全、游客安全。  
**下转A02版**

我省多个慰问组赴各地为贫困户送温暖

## 嘘寒问暖送祝福 结对帮扶暖民心

### HK 访民心 送温暖



2016年12月31日，农行琼海市支行工作人员放弃休假，深入定点扶贫村庄万泉镇西岸村走访慰问贫困户。

特约记者 蒙钟德 摄

展。民政厅慰问组一行详细了解李亚荣的家庭状况后，叮嘱当地有关部门帮助她申领低保金。

元旦假期第一天，省工业和信息化厅扶贫工作组由该厅主要

负责人带队，深入扶贫联系点——昌江黎族自治县七叉镇红峰村，逐一为贫困户送上了棉被、大米、食用油等慰问品和慰问金。

工作组一行与困难群众面对面

交谈、心贴心交流，细致了解他们的健康状况、经济来源、子女上学和医疗保险等情况，倾听他们谈及目前存在的困难和问题、对生产生活方面的主要打算和诉求。

省委办公厅昨日组成慰问团，赴琼中黎族苗族自治县和平镇堑对村开展为期两天的“新年送温暖”活动。据了解，今年，省委办公厅以厅机关党委文件形式印发的《党支部联系堑对村建档立卡贫困户具体安排》，将琼中堑对村49个建档立卡贫困户帮扶任务分解到29个党支部。各党支部利用各种节假日，积极开展房屋建设材料、帮助建设鸡舍、开展文化帮扶、送温暖活动等。

今天上午，陵水黎族自治县主要负责人率干部到本号镇黎盆村研讨扶贫工作并慰问贫困户。当天，陵水各级干部也纷纷在全县各农村开展调研慰问活动，与贫困户一起谋划下一步脱贫举措。

**(更多报道见A03版)**



### 撞钟祈福

2017年1月1日，游客们在三亚南山景区撞钟祈福，希望在新年讨得一个好彩头。

本报记者 武威 特约记者 陈文武 摄



海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微博

## 《海南日报》发行量 连续28年稳步增长

本报海口2016年12月31日讯  
(记者陈蔚林 实习生陈卓斌)记者从海南省邮政报刊发行局获悉，截至2016年12月31日，《海南日报》全面超额完成2017年发行任务，已连续28年实现稳步增长。

统计数字表明，《海南日报》全省人均占有率、省会城市人均占有率、市场零售量连年位居全国省级党报前列。在今年9月18日发布的“2014—2015中国报刊广告投放价值排行榜”中，《海南日报》从全国1912种报纸中脱颖而出，荣列前三。



海口地区天气预报

白天 多云间阴 夜间 多云间阴 风向风速 东到东北风4级 温度 最高22℃ 最低20℃

白天 多云间阴 夜间 多云间阴 风向风速 东到东北风4级 温度 最高22℃ 最低20℃

海口市空气质量：二级良，细颗粒物(PM2.5)47微克/立方米

海报集团热线、虚假新闻举报：966123 邮发代号：83-1